
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Ragösen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 19.03.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Dr. Dietmar Reiche  
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Alexandra Klausnitzer  
 
 Gemeinderat 
Frau Reina Fräßdorf  
Herr Frank Körting  
Herr Carsten Schneider  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Hans-Joachim Finckh entschuldigt 
Herr Bernd Fräßdorf entschuldigt 
Herr Hans-Peter Klausnitzer entschuldigt 
 
 
Gäste: 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 

die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

15.01.2007 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 15.01.07 

wird von den Gemeinderäten bestätig.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 4 0 1 
 
 

 4. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2007 
Vorlage: RAG-BV-040/2007 

 Der Bürgermeister erläutert den Gemeinderäten den vorliegenden Haushalt für 
das Haushaltsjahr 2007.  
Ein Ausgleich des Verwaltungs- und Vermögenshaushaltes konnte in diesem 
Jahr nur durch höhere Einnahmen an Gewerbesteuern erzielt werden. Investitio-
nen sind in diesem Jahr nur im Bereich der Feuerwehr geplant. Es soll ein Mann-
schaftswagen für 6.000 € erworben werden. Die gesamte Rücklage in Höhe von 
10.200 € wird zur Deckung des Verwaltungshaushaltes benötigt.  
Ausgaben wie Kreisumlage und VG-Umlage sind von unserer Gemeinde nicht 
beeinflussbar. 
Wie sich die allgemeinen Zuweisungen vom Land entwickeln bleibt abzuwarten.  
Es sind mehr Mittel im Bereich der Straßenunterhaltung für Reparaturen und 
Fahrbahnmarkierung eingestellt. Weiterhin sind Tilgung- und Zinszahlungen für 
das VG-Gebäude in Roßlau zu entrichten, dessen Zukunft noch ungewiss ist im 
Hinblick auf die Kreisgebietsreform. Die Gemeinde muss ihre Ausgaben- und 
Einnahmesituation verbessern.  Dies ist jedoch nur möglich mit Steuererhöhun-
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gen oder der Reduzierung freiwilliger Aufgaben. Die Gemeinde hat hier nur noch 
sehr wenig Spielraum. 
Seitens der Gemeinderäte gibt es keine Anfragen zum Haushalt 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Ragösen beschließt die Haushaltssatzung mit 
Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2007.  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 4 0 1  
 5. Hauptsatzung der Gemeinde Ragösen 

Vorlage: RAG-BV-039/2007 
 Im Zuge der Kreisgebietsreform zum 01.07.2007 wird es einige Änderungen ge-

ben. Dementsprechend ist unsere Hauptsatzung anzupassen. Die Verwaltungs-
gemeinschaft Coswig (Anhalt) gehört dann zum Landkreis Anhalt-Wittenberg und 
gibt ein eigenes Amtsblatt heraus. In diesem erfolgen dann alle amtlichen Be-
kanntmachungen der Gemeinden. Ob diese Amtsblatt monatlich oder 14-tägig 
erscheint wird dann im Gemeinschaftsausschuss beschlossen. Die Zuständigkei-
ten des Bürgermeisters im § 6 wurden ausführlicher festgelegt. Die Höhe der 
Entscheidung zu über- und außerplanmäßigen Ausgaben bleibt weiterhin bei 
1.500 €.  
Der Gemeinderat der Gemeinde Ragösen beschließt die Hauptsatzung der Ge-
meinde Ragösen in vorliegender Form. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0  
 6. Vorstellung Projekt Gemeindehaus 
 Den Gemeinderäten liegt die Projektbeschreibung des Kultur- und Heimatvereins 

zur Nutzung des Gemeindehauses als „Heimatstübchen“ vor.  Aus der Anmel-
dung wird die Gemeinde Ragösen als Kooperationspartner benannt. Bisher gibt 
es seitens des Vereins keine finanzielle Forderungen an die Gemeinde. 
Der Verein möchte vorerst ein Nutzungsvertrag mit der Gemeinde abschließen.  
Die Verwaltung wird beauftrag den bereits vorhandenen Vertrag entsprechend 
den Erfordernissen anzupassen. Nach Rücksprachen mit dem Bürgermeister 
geht der Nutzungsvertrag zum Verein. Dieser soll dann eine Stellungnahme zu 
dem Vertrag abgeben und danach erfolgt die Vorlage des Nutzungsvertrages im 
Gemeinderat. 
 

  
 7. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt. 

 
 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen Bürgermeister 

 Angebot der Stadtwerke Coswig für maschinelle Straßenreinigung sowie Repa-
ratur Straßenbeleuchtung 

 Teilwiderrufsbescheid zum Verbandsumlagebescheid vom 25.11.2005 
 Das Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt verzichtet auf die Forderungen 

für noch zu zahlende Stundungszinsen, die bisher von der Gemeinde auch 
noch nicht an den Abwasser- und Wasserzweckverband entrichtet wurden. 

 Einladung 14.06.07 nach Bräsen 
 Kreisverband Städte- und Gemeindebund 
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 Info Lokale Aktionsgruppe „Mittlere Elbe/Fläming“ - Leader 
 Zustand Berliner Straße – Verursacher konnten noch nicht ermittelt werden 
 Bürgerinformations- und Ratsinformationssystem 
Die Verwaltung bereitet zur Zeit diese neuen Informationsportale für die Inter-
netseite der Stadt Coswig (Anhalt) vor. 
Mit dem Bürgerinformationssystem soll der Bürger einen Überblick über die 
Arbeit der Gemeinderäte erhalten. Dafür werden ausgewählte Informationen 
zur Verfügung gestellt. 
Das Ratsinformationssystem ist nur den Ratsmitgliedern vorbehalten. Hier 
werden Tagesordnungen, Vorlagen sowie Niederschriften als PDF Datei an-
geboten. 
Die Ratsmitglieder können sich an der Testphase beteiligen. 
Die Gemeinderäte haben die Möglichkeit, selbst zu entscheiden, welche per-
sönliche Daten ins Internet gestellt werden können (Foto auf Wunsch). Hierzu 
wurde bereits eine Liste erstellt, in der die Gemeinderäte alle Angaben eintra-
gen können, die später im Netz veröffentlicht werden. 

 
Anfragen und Hinweise der Gemeinderäte 
Herr Schneider: Die Gemeinde hat gegen eine rückwirkende Beitragsbeschei-

dung geklagt und erhebt nun Beiträge. 
BM Dr. Reiche: Die Gemeinde hat die Klage verloren und muss die Satzung 

durchsetzen. 
 
Der Bürgermeister schließt um 19.40 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
15.01.2007 

 Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 
15.01.2007 wird von den Gemeinderäten bestätig.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 4 0 1 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gibt, beendet der 

Bürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellt die Öffentlichkeit 
wieder her und schließt diese Gemeinderatssitzung. 
 

  
Coswig (Anhalt), den 26.03.2007 
 
 
 
 
 
Dr. Reiche      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
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